

# 疫苗“争夺战”升级 欧盟紧急限制出口

## 世卫组织担忧 影响全球供应链

欧洲的疫苗“争夺战”升级。欧盟29日宣布已通过紧急授权程序建立起疫苗出口透明机制，将对部分在欧盟境内生产的新新冠疫苗出口实施管控，直到今年3月底。



法国民众在临时接种点等待接种疫苗

医务人员为疫苗接种做准备  
本版图片新华社发

### 临时采取管控措施

欧盟委员会主席冯德莱恩表示，新冠肺炎疫情对欧洲及全球造成重大影响，保护公民健康是欧盟当前的首要优先事项，紧急设立疫苗出口透明机制正是为了实现这一目标。她说，疫苗出口透明机制是临时性的，欧盟将继续遵守对低收入国家所作出的相关承诺。

据欧盟委员会当天发布的新闻公告，疫苗出口透明机制仅适用于与欧盟签订了提前采购合同的制药公司在欧盟境内生产的新新冠疫苗出口，该机制在今年3月底之前有效。出于人道主义援助目的的疫苗出口不受影响。

近日，阿斯利康和辉瑞制药有限公司均以需要扩大产能为由，削减此前向欧盟承诺的疫苗供应，引发欧盟强烈不满。随后，欧盟

委员会即提议设立疫苗出口透明机制，要求疫苗交易和出口完全透明。

### 限制出口不利抗疫

世卫组织助理总干事玛丽安热拉·西芒在发布会上表示，欧盟限制疫苗出口让世卫组织担忧。“在目前的情况下，任何国家出台出口禁令或者限制措施都是不利于（抗击新冠肺炎疫情的）。因为这将阻碍那些制造疫苗、诊断试剂以及药物的必要成分的自由流通。”

西芒警告说，欧盟此举可能对全球供应链产生影响。如今没有任何产品是只在一个地方生产的，生产过程中有多种要素。无论是药品还是疫苗，原料实际上来自世界各地。所以目前任何国家发布出口禁令或限制，都会导致生产疫苗、诊断工具和其他药物的原材料无法自由流通。

### 呼吁公平有效使用

世界卫生组织总干事谭德塞在发布会上表示，新冠疫苗再次为人类社会提供了一个控制疫情的机会，绝对不要再浪费它。谭德塞强调，必须尽可能公平有效地使用疫苗，“疫苗民族主义”可能为短期政治目标服务，但始终是短视且自欺欺人的。

谭德塞说，全世界累计确诊新冠肺炎的病例数超过了一亿例，过去两周的新冠肺炎新增病例数比疫情前六个月的总和还要多。“一年前，我说全世界都有一个‘机会窗口’来阻止新冠病毒的广泛传播。一些国家留意了

这一呼吁，一些国家没有。现在疫苗为我们提供了另一个控制新冠肺炎大流行的机会。我们决不能浪费它。”

谭德塞强调，新冠肺炎大流行暴露并利用了世界的平等，而新冠疫苗可能会加剧不平等。目前新冠疫苗是一种有限的资源，必须尽可能公平有效地使用。世卫组织呼吁各国为卫生工作者和老年人接种新冠疫苗，并与“新冠肺炎疫苗实施计划”分享额外的疫苗。“在所有地方的疫情都结束之前，新冠肺炎大流行不会结束。世界现在已经来到了新冠肺炎大流行的关键转折点，这也是历史的转折点。”  
麦芒

## 国土安全部发布首个国内恐怖主义预警

美国国土安全部近日发布国内恐怖主义预警，称被反政府情绪支配的群体构成的潜在暴力威胁依然持续，暗示冲击国会大厦事件可能刺激极端分子发起更多袭击。

分析人士认为，这是国土安全部有史以来发布的第一个有关国内暴力极端主义的恐怖主义预警，美国社会意识形态的裂痕已演变成实际的内乱。

### 可能袭击关键基础设施

美国国土安全部在预警中指出，各地受意识形态驱使的极端暴力活动威胁正在加剧，极端分子很有可能在未来几周内对关键基础设施发动袭击，这些基础设施包括电力通信、医疗设施和政府机构。

分析人士认为，国会大厦遭冲击并不是一个孤立事件，可能是美国国内恐怖主义袭击的开端。美国国内的暴力极端分子可能变得更加大胆。在美国总统就职典礼结束后的周末，美国西雅图、塔科马、波特兰等城市发生多起抗议游行，并最终演化成暴力事件。

2020年，全美范围内爆发的抗议活动和新冠疫情促使人们大量购买枪支，囤积弹药，犯罪率也随之迅速上升。暴力事件与种族、移民等话题互相交织，让国内恐怖主义成为美国人不得不直视的问题。

联邦调查局底特律分部的负责人蒂莫西·沃特斯表示，国内恐怖主义是当今美国社会所面临的最大的安全威胁。特别是在2020年右翼民兵团体“金钢狼守护者”试图绑架密歇根州州长格雷琴·惠特默的案件被破获后，美国政府意识到国内恐怖组织数量正在增加，案件性质也越来越恶劣。

### 有能力使用杀伤性武器

《华盛顿邮报》刊文指出，近年来美国极端主义组织的暴力袭击中，有大量受过专业

# 美社会撕裂 危险正酝酿



国民警卫队队员在国会附近警戒

训练的武装分子，其中包括退伍老兵和执法人员。国会大厦遭冲击事件发生当天，有人在民主党和共和党总部投下炸弹装置，被联邦调查局悬赏通缉。1月27日，美国极端主义分子伊恩·本杰明·罗杰斯因威胁要炸毁加州政府大楼而被捕，警察在其家中缴获爆炸物和数万发弹药。

报道强调，有足够证据证明，美国国内极端组织有使用杀伤性武器的能力，甚至有恐怖分子试图获取放射性核武器材料，对社会安全造成极大威胁。而《华尔街日报》报道称，自1月6日国会大厦抗议冲突以来，极右翼组织在网上聊天中使用了越来越多的暴力言论。他们在网上分享炸弹制造材料和游击战术，并呼吁与政府进行“非对称战争”。

### 煽动仇恨愤怒扩大力量

美国前国防部长莱昂·帕内塔认为，过去外国恐怖主义是对美国造成安全威胁的幕后黑手，而国会大厦抗议冲突事件则标志着美国国内恐怖主义的崛起。在目前混乱的国情下，美国国内暴力极端分子将进一步通过煽动仇恨和愤怒来扩大自己的力量，吸引追随者，并造成破坏和杀戮。

帕内塔强调，在美国联邦政府长时间以来的忽视下，恐怖袭击已经成为美国国内暴力极端分子的武器，若继续坐视不管，最终将酿成惨剧。

美国战略情报咨询公司苏凡中心高级研究员科林·克拉克表示，疫情治理失败、政局动荡不安、经济低迷等因素都催化着更多的美国人走上暴力和极端主义的道路。美国社会的撕裂造成了经济差距拉大和民众难以团结，而党争的激化进一步营造了导致国内恐怖主义势力增长的环境。

《华尔街日报》报道，美国国土安全部发布的国内恐怖主义预警有效期持续至4月底。美国陆军宣布，将在首都华盛顿留驻大约7000名国民警卫队成员，直到3月中旬，其中3000余人将驻守在国会大厦。  
杨石

## 对欧盟以外国家 法宣布关闭边界

新华社巴黎1月29日电 法国总理卡斯泰29日晚宣布，为遏制新冠疫情，法国政府决定对欧盟以外国家关闭边界。

卡斯泰宣布，法国将自31日零时起对欧盟以外国家关闭边界，相关国家人员除“紧急原因”外，一律禁止出入法国。同时，从欧盟国家入境法国的所有人员都必须进行新冠病毒核酸检测，跨境工作者除外。

由于变异新冠病毒在法国出现，加快了病毒传播速度。法国面积超过2万平方米的非食品类购物中心自1月31日起一律关闭；2月1日起，将在所有大型超市强化顾客的购物安全距离；从2月份开始所有企业尽可能实施远程办公，国家将继续通过贷款、“团结基金”计划和发放部分失业补贴等方式支持受影响企业。

## 去年日本失业率 11年来首次上升

新华社东京1月29日电 日本总务省29日公布的调查结果显示，2020年日本平均完全失业率比前一年上升0.4个百分点至2.8%。这是日本失业率11年来首次上升，表明受新冠疫情影响日本就业环境恶化。

数据显示，2020年，日本平均完全失业人数为191万，比上年增加29万；平均就业人数为6776万，比上年减少48万。

日本厚生劳动省的报告说，2020年显示劳动力市场需求人数与求职人数之比的有效求人倍率比上年大幅下降0.42点，至1.18倍。这是1975年石油危机以来的最大降幅。

专家表示，与失业人数剧增的美国等国家相比，日本失业率看起来变动不显著，一方面是由于日本劳动力市场长期供不应求，另一方面与日本企业大量使用非正式员工等因素相关。疫情期间，日本企业大多采取停聘非正式员工或让员工“休业”的方式规避裁员。